ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Ганем Лилия

по теме «Инновационная трансформация международного финансового рынка» доктора экономических наук, профессора РАН Логинова Евгения Леонидовича.

включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Ганем Лилия представила диссертацию на тему: «Инновационная трансформация международного финансового рынка» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

9. Содержание диссертации соответствует полностью п. финансовая «Международные финансовые рынки», п. 16. «Мировая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики», п. 18. «Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов» Паспорта научной специальности 5.2.5. – Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что, соискатель учёной степени Ганем Лилия в диссертационном исследовании сформулировала следующие новые научные положения:

- раскрыла теоретические подходы к исследованию направлений инновационной трансформации международного финансового рынка в современных условиях;
- сформировала классификацию финансовых инноваций современного международного финансового рынка как объекта инновационной трансформации в цифровую эпоху;
- систематизировала роль крупных технологических компаний как основных субъектов инновационной трансформации международного финансового рынка;
- определила основные риски инновационной трансформации международного финансового рынка под влиянием цифровых технологий;
- разработала предложения и рекомендации, направленные на совершенствование процесса инновационной трансформации международного финансового рынка.

Сформулированные научные положения являются существенным научным достижением по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика, дополняющим новыми знаниями существующие теоретико-методологические концепции, теоретический и методический инструментарий разработка теоретических подходов и практических рекомендаций по определению особенностей и направлений инновационной трансформации международного финансового рынка в современных условиях.

Соискателем учёной степени Ганем Лилией введены в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические

- обоснованы теоретические аспекты инновационной трансформации международного финансового рынка, обосновано, что в последнее время как, данный фактор стал терять свою актуальность, так благодаря капитала. международному перетоку стали усиливаться экономики развивающихся стран, получившие доступ к финансовым ресурсам других стран и регионов;
- выявлены приоритеты развития глобального финансового рынка: финансовая глобализация, инновационные финансовые технологии и сетевизация финансовых транзакций;
- сформирована новая классификация, в основу которой положены базовые функции и характеристики международного финансового рынка;
- сформулированы основные направления инновационной трансформации в деятельности банков, которые должны учитывать цифровые преобразования во всех сферах жизни человечества;

практические

- проведен комплексный анализ современных угроз, которые со временем финансовую дестабилизировать мировую систему: угроза ΜΟΓΥΤ скачкообразного кредитных стратегий, угроза дефицита изменения ликвидности, угроза потери данных в результате кибератак, а также угроза снижения сохранности данных и информации, составляющей коммерческую тайну;
- разработана экономическая модель, позволяющая снизить стоимость инновационной трансформации и повысить эффективность использования новых технологий финансовыми учреждениями;
- спрогнозированы основные сценарии, по которым мировая финансовая система может развиваться в ближайшем будущем;
- предложена новая форма организации интегрированной финансовой экосистемы, основанной на цифровых платформах и принципах открытого банкинга;

- разработаны предложения по развитию процесса инновационной трансформации международного финансового рынка и его регулирования, а также обеспечение роли рынков в развивающихся странах.

Диссертация «Инновационная трансформация международного финансового рынка» обладает внутренним единством. Авторскому замыслу соответствует стройная и продуманная структура исследования: цель, задачи, план, диссертации соответствуют ее основному содержанию. В диссертации есть введение, три главы, заключение. Соискатель в достаточной степени владеет научно-методологическим инструментарием.

Обоснованность положений и выводов диссертации «Инновационная трансформация международного финансового рынка» подтверждены: (a) использованием в диссертации работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по теме диссертации, широкой информационной базой, включающей в себя данные Банка России, а также научные работы и статьи российских и иностранных авторов в периодических научных изданиях и сети Интернет. В данные, диссертации используются статистические материалы практических конференций, семинаров, данные научных докладов. корректным использованием научной методологии, в т.ч. научной абстракции, логического, функционального и системного анализа и синтеза, индукции, дедукции и диалектики, методов сравнительного анализа, исторический кейс-стади, эмпирический анализ; (в) публикацией положений работы и выступлений с докладами на Международной научнопрактической конференции «Финансово-экономическая реальность: вызовы и возможности» (Москва, Финансовый университет, 18 декабря 2020 г.); на II Международной научно-практической конференции «Финансовореальность - 2021 (ФЭР-2021)» (Москва, экономическая Финансовый университет, 28 октября 2021 г,) на Международной научно-практической конференции молодых ученых и студентов «Инновационное развитие и креативность» (Москва, РАНХиГС, 20 апреля 2022 г.); на Международной научно-практической конференции «Система международных экономических отношений: трансформация, глобализация, будущее» (Москва, Финансовый университет, 8 июня 2022 г.); на Международной научно-практической конференции «Проблемные зоны межгосударственных объединений (EAЭС, БРИКС+, АТЭС, ШОС) и перспективы сотрудничества» (Москва, ИНИОН РАН, 21 октября 2022 г.), (г) использованием в практической деятельности мировой экономики мировых финансов Факультета Департамента И ФГОБУ «Финансовый отношений BO международных экономических университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебной дисциплины «Цифровые платформы и финансовый мир».

Достоверность результатов, полученных Ганем Лилией обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных Всемирной торговой организации, Всемирного банка и Международного валютного фонда.

Результаты диссертации Ганем Лилия нашли практическое применение при ООО «ТРАНСЭКСПОРТ-М», в частности, применяется разработанная в диссертации модель цифровой трансформации для финансового института, работающего на международном уровне.

Разработанные рекомендации по определению особенностей и направлений инновационной трансформации международного финансового рынка в современных условиях, могут быть использованы в деятельности Министерства финансов Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации при составлении стратегий, планов, дорожных карт, а также компаниями и инвесторами, для составления стратегий и политик при реализации финансовых стратегий.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Ганем Лилии в науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в котором получены собственные разработки теоретико-методического и прикладного характера, направленные на решение задач развития теоретических подходов и разработку практических рекомендаций по определению особенностей и направлений инновационной трансформации международного финансового рынка в современных условиях, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Ганем Лилией из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискателем учёной степени Ганем Лилией лично получены следующие результаты: проведен анализ влияния цифровых платформ на трансформацию мировой финансовой системы, дана оценка этапов исторической эволюции инноваций и факторов инновационной трансформации международного финансового рынка, а также рассмотрены проблемы и перспективы внедрения облачных вычислений как основы инновационной трансформации международных финансовых рынков.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 4 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Работы, представленные автором, отражают все заявленные элементы научной новизны. В них рассмотрены ключевые положения теоретического и практического характера, направленные на развитие теоретических подходов к

по определению особенностей и направлений инновационной трансформации международного финансового рынка в современных условиях.

Недостатками диссертационного исследования можно назвать следующее:

- в сложившихся условиях применения к России международных экономических санкций работу усилил бы анализ возможностей формирования единой цифровой валюты для международных расчетов в ЕАЭС, БРИКС и ШОС;
- рассмотрение проблем цифровой трансформации международного финансового рынка можно было бы дополнить анализом возможностей повышения прозрачности небанковских финансовых транзакций с использованием криптовалют.

Соискатель учёной степени Ганем Лилия в ходе работы над диссертацией публичной защите показала себя К как опытный высококвалифицированный специалист, способный решать сложные научные и задачи В сфере разработка теоретических практических рекомендаций по определению особенностей и направлений инновационной трансформации международного финансового рынка современных условиях.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация: соответствует заявленной научной специальности, соответствует установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите.

